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(afirma que) → el socialismo
no es una sociedad sin
conflictos
(porque) → persisten clases
sociales en el proceso de
transformación

(predominó) → en gobiernos,
universidades y grupos
empresariales
(se basa en) → libre mercado,
propiedad privada y estado
mínimo

1

2 3

4

A

B

C

BA C

UNIDAD IIDesarrollo lento de la electrónica en el siglo
XX

(hasta) → revolución microelectrónica
posterior a la Segunda Guerra Mundial

 LA BASE INFORMÁTICA O COMPUTACIONAL DEL
NUEVO CAPITALISMO 
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UNIDAD II

desarrollo económico y social fordista
keynesiano
Declinación en Estados Unidos

(comenzó) → segunda mitad de los
años 60

 EL CAPITALISMO ACTUAL

Difusión internacional de la revolución informática
(afectó) → despliegue espacial del capitalismo
(y generó) → nueva configuración espacial y
polarización social

CAMBIO GEOPOLÍTICO GLOBAL

(es) → manifestación moderna del
socialismo tradicional
(responde a) → una realidad social
más compleja

RAÍCES DEL SOCIALISMO DEL SIGLO XXI

(se debió a) → resistencia
obrera

→ saturación del mercado
automotriz

AGOTAMIENTO DEL FORDISMO
(provocó) → caída de la
rentabilidad del capital

CRISIS ECONÓMICA (1974-1975)
(destruyó) → instituciones
fordistas keynesianas
(y abrió paso a) → revolución
informática

REVOLUCIÓN NEOLIBERAL DE THATCHER Y REAGAN

(posibilitó) → crecimiento
industrial rápido
(en) → industria bélica,
electrónica de consumo y
computación

MICROPROCESADOR

(transforma) → sectores
económicos y organización del
trabajo
(y) → vida social y cultural

IMPACTO SOCIAL Y ECONÓMICO

(sustituye) → funciones
cerebrales básicas
(como) → procesamiento de
información, almacenamiento,
comunicación

COMPUTADORA COMO INSTRUMENTO

(es) → fase de transición del
capitalismo al comunismo
(requiere) → transformación
radical de la sociedad

SOCIALISMO CLÁSICO (MARX, ENGELS, LENIN)
(no son) → plenamente
socialistas en el periodo de
transición
(se transforman) →
gradualmente hacia relaciones
comunistas

RELACIONES SOCIALES DE PRODUCCIÓN
(no garantiza) → socialización
real de la propiedad
(y perpetúa) → la clase obrera

CRÍTICA A LA ESTATALIZACIÓN

(es) → eliminar todas las clases
sociales, incluida la proletaria

OBJETIVO DEL SOCIALISMO
(implica) → romper con relaciones
monetario-mercantiles, trabajo
asalariado y división social del
trabajo

SUPERACIÓN DE LA ENAJENACIÓN CONCEPCIÓN DE CONFLICTO

(se opone a) → incremento de
especialización y ritmos de trabajo

RESISTENCIA DEL MOVIMIENTO OBRERO EUROPEO
(favorece) → desarrollo
tecnológico mundial
(y) → políticas activas en países
en desarrollo

GLOBALIZACIÓN
(se caracteriza por) → nuevas
tecnologías electrónicas y
telecomunicaciones
(y) → industrialización
acelerada en países atrasados

CAPITALISMO INFORMÁTICO O INFORMACIONAL GLOBAL

(constituida por) →
infraestructura informacional
(internet, redes de fibra óptica,
satélites, etc.)

BASE TECNOLÓGICA

(primera) → hegemonía EEUU y
aliados
(segunda) → ascenso de China,
India, Rusia y países
emergentes

DOS GRANDES ETAPAS DE GLOBALIZACIÓN

NEOLIBERALISMO



Impide un desarrollo incluyente
Limita un crecimiento
sostenible
Es el principal reto nacional
para mejorar la productividad y
equidad
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UNIDAD IIEs → Pleno desarrollo humano
  No es → Desarrollo económico por sí
mismo, política por la política

DEVENIR DEL SOCIALISMO DEL SIGLO XXI EN
AMÉRICA LATINA
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UNIDAD II

(debe generar) → nuevas relaciones
sociales de producción comunistas
(requiere) → condiciones universales
fuera del sistema capitalista
internacional

SOCIALISMO DEL SIGLO XXI EN AMÉRICA LATINA

México es uno de los países más desiguales del
mundo.
El 10% más rico gana 30 veces más que el 50% más
pobre.
El 10% más rico posee el 80% del patrimonio nacional.

LAS DESIGUALDADES: EL GRAN FRENO DE
MÉXICO

Alta concentración de riqueza e ingresos.
El 10% más rico concentra cerca del 80% del
patrimonio.
Este mismo sector gana 30 veces más que el
50% más pobre.

LAS GRANDES DESIGUALDADES EN MÉXICO

Primera visión
(propone) → racionalizar producción,
eliminar lucro y satisfacer necesidades

Segunda visión
(pretende) → liberación nacional, fin de la
explotación y gran distribución de riqueza

DOS VISIONES DEL SOCIALISMO (HEREDIA):
(el socialismo no) → surge
naturalmente del capitalismo
(debe) → crear realidades
nuevas que el capitalismo no
puede generar

SEGÚN FERNANDO MARTÍNEZ HEREDIA
(es) → instrumento de poder de
clase
(por lo tanto, debe) →
extinguirse gradualmente en el
socialismo

EL ESTADO

Se caracteriza por →
Subdesarrollo, pobreza y
dependencia
  Por eso → El desarrollo es urgente
y necesario

DIAGNÓSTICO DE AMÉRICA LATINA

Incluyen → Solidaridad, democracia,
respeto a la naturaleza
Se oponen a → Estatismo, populismo,
totalitarismo, idolatría tecnológica,
resignación ante el capital
Busca → Poner la economía al servicio de la
persona

TRES COMPONENTES DEL HORIZONTE
SOCIALISTA

Es → El pueblo en su conjunto
Incluye → Movimientos sociales:
mujeres, jóvenes, indígenas,
campesinos, ecologistas, etc.
Debe lograr → Unidad en la
diversidad social y cultural

SUJETO HISTÓRICO DEL PROYECTO

Afecta la productividad.
Fomenta la informalidad,
corrupción e inseguridad.
Deteriora el tejido social, la
confianza y la inversión.

 IMPACTO DE LA DESIGUALDAD
Bajo desempeño de la
educacion

Participación laboral de la mujer.
Conectividad digital.
Acceso a I+D e infraestructura.

ÁMBITOS AFECTADOS POR LA DESIGUALDAD
Fiscales.
Educativas.
Protección social.
Empoderamiento de la mujer.
Competencia económica.
Inclusión digital.

PROPUESTAS PARA REDUCIR LA DESIGUALDAD

Voluntad política.
Estrategia anticorrupción.
Alianzas empresariales para el
crecimiento incluyente.

CONDICIONES CLAVE PARA EL CAMBIO

(los países subdesarrollados) →
solo pueden avanzar
(si rompen con) → el sistema
capitalista mundial

CONCLUSIÓN (BASADA EN GUNDER FRANK)
(debe ser) → proceso con
autonomía política
(y tiene como objetivo) →
superar el subdesarrollo
mediante una revolución
socialista

ROL DEL SOCIALISMO (SEGÚN GUANCHE)
(critica) → la falta de
socialización del poder en el
marxismo tradicional
(afirma que) → la revolución
debe medirse por la
socialización del poder político

JULIO CÉSAR GUANCHE

México: país de la OCDE donde más
se trabaja.

+2,100 horas/año por trabajador
(vs. promedio OCDE: 1,700).
30% de trabajadores labora
+50 horas/semana.

 CONDICIONES LABORALES EXTREMAS

A pesar del esfuerzo laboral,
México presenta:

Baja productividad
Bajo crecimiento económico
Bajo crecimiento potencial

BAJA PRODUCTIVIDAD Y CRECIMIENTO ECONÓMICO

 DESIGUALDAD COMO OBSTÁCULO ESTRUCTURAL


